

# 坚持全面依法治国,推进法治中国建设

## ——各地贯彻落实党的二十大精神推动全面依法治国观察

□新华社记者

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

连日来,新华社记者在一一线采访看到,各地在坚持全面依法治国,推进法治中国建设的实际行动中,贯彻落实党的二十大精神,全面推进国家各方面工作法治化。

### 扎实推进依法行政

初冬时节,寒风料峭。黄河宁夏吴忠段岸上,宁夏回族自治区水利厅调研组一行人或是拍照摄像,或是看图记录。

党的二十大闭幕后不久,我国第二部流域法律《中华人民共和国黄河保护法》经全国人大常委会会议表决通过,将于2023年4月1日起施行。

“我们水利人要全力以赴,为这部法律落地实施做好准备。”宁夏回族自治区水利厅政策法规处副处长马建华说。

自治区水利厅依照黄河保护法规定,结合地方性法规立法要求,及时修订了《宁夏回族自治区水工程管理条例》,同时将《宁夏回族自治区节约用水条例》《宁夏回族自治区水资源管理条例》等相关法规规章列入自治区2023年至2027年立法规划。

“下一步我们水利部门将继续深入贯彻落实党的二十大精神,紧扣黄河保护法开展工作,对标对表黄河保护法规定的‘硬任务’。”马建华表示,要围绕黄河保护法提出的新规定、新制度,做好相关立法、执法、普法全链条各环节工作,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。

一切为了人民,这是法治中国的目标指引。如何让行政执法更规范、让群众更有法治获得感?

近年来,重庆加大医疗、教育等关系群众切身利益的重点领域执法力度,医保资金监管、托育机构规范运行等一批群众“急难愁盼”的问题逐步得到解决。

“党的二十大报告指出,完善行政执法程序,健全行政执法裁量基准。这为我们进一步指明了工作方向。”重庆市司法局行政执法协调监督处处长郭严祥表示,针对行政处罚畸轻畸重、类案不同罚等问题,通过明确行使裁量权时应当综合衡量违法行为的事实、性质、情节等因素,强化对裁量行为执法监督,有利于行政执法更加公平合理,保障行政相对人合法权益。

行政执法工作面广量大,关系群众对党和政府的信任、对法治社会的信心。

明晰执法权责边界、坚持前移监督关口、强化执法问题智能监测……湖北省武汉市公安局就全面推进严格规范公正文明执法,进一步健全常态化责任追究机制作出部署。

党的二十大报告明确提出,强化行政执法监督机制和能力建设,严格落实行政执法责任制和责任追究制度。湖北省武汉市公安局法制支队副支队长张克军说,要进一步明确各级公安行政执法的职能、权限、程序、责任,细化行政办案以及行政管理各环节、各岗位执法责任,推进行政执法服务承诺制度化规范化。

### 建设公正高效权威的社会主义司法制度

11月10日,内蒙古包头市公安局青山区分局民警将正在办理的一起入室盗窃案的案卷通过电脑上传到内蒙古政法大数据智能化应用平台,检察官线上审核后“一键接收”,全程不到10分钟。

“通过这个平台,案件全部信息全程网上流转、共享和留痕,执法司法的每个环节都处于监督之下。”内蒙古自治区党委政法委信息化建设处处长王颖莹说。

党的二十大报告指出,规范司法权力运行,健全公安机关、检察机关、审判机关、司法行政机关各司其职,相互配合、相互制约的体制机制。

从“人工跑腿”到“数字流转”,司法机关深入探索以互联互通促进公开,以智能技术倒逼质效,将权力关进“数据笼子”。

公正,法治的生命线。案件办理质效不仅体现在“办没办”,更在于办得“好不好”。

当前,吉林省检察机关正在推进检察人员全员考核。“推动全员考核,就是要构建一整套目标管理体系,引导检察人员强化责任意识和大局观念,通过一系列司法实践,不断满足人民群众的美好生活需要。”吉林省人民检察院负责人说。

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。“深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制”,这是党的二十大报告提出的明确要求。

吉林省检察院一方面制定了全省检察人员考核工作实施办法等举措,另一方面邀请人大代表、政协委员以及法律专家、专业人士,专门听取他们的意见建议,对考评什么、怎么考评、如何促进落实司法责任制等进行整体谋划。通过以考促改、以考促优,不断发挥全员考核在落实司法责任制方面的“风向标”“指挥棒”作用。

人民,是司法体制改革的初心所在,也是衡量成效的关键标尺。

在天津市和平区人民法院诉讼服务中心,当事人在立案庭不但可以立案,还可以在诉前调解专区进行非诉

解纷申请,和平区人民法院为当事人提供了“家门口”“菜单化”的多元解纷选择。今年以来,已有3045件纠纷经过非诉解纷机制前端化解。

“贯彻落实党的二十大精神,我们工作的核心关键词就是‘以人民为中心’。”天津市和平区人民法院立案庭庭长刘智鑫说:“申请非诉解纷时,当事人可以先了解特邀调解组织擅长的领域,再在工作人员引导下勾选匹配的调解组织进行调解。”

### 加快建设法治社会

日前,在河北省邢台市平乡县西田村村委会会议室,一堂党的二十大精神宣讲暨普法宣传课让人印象深刻。

围绕党的二十大报告对“坚持全面依法治国”的新部署新要求,宣讲员平乡县中华路办事处丰州司法所所长马诗娟的宣讲深入浅出。村委会成员和人民调解员、“法律明白人”围坐一起,听得津津有味,不时认真记录。

建设法治社会,基层工作是重点。只有全体人民信仰法治、厉行法治,国家和社会生活才能真正实现在法治轨道上运行。

党的二十大报告提出,弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统文化,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。马诗娟说,作为一名基层法治宣传员,要带头学习、全面把握落实好党的二十大精神,争当听党指挥的明白人、法治建设的主力军、普法守法的排头兵、和谐稳定的守护者。

在山东省滕州市公安局交警大队指挥中心,借助“情、指、勤、督”一体化智慧交通管理平台,民警正对各个路口及路段交通流数据进行综合分析。

“在全市实行绿波协调控制,既提高了道路通行效率,也改善了群众驾驶出行体验。”山东省滕州市公安局副局长刘天宇介绍,近年来,滕州公安聚焦服务群众质量提档升级,不断提升基层治理的科学化、智能化、精细化水平。

参观党风廉政教育大型主题展、参加党的二十大报告集中学习、结合分管工作进行交流发言……近日,山西省高级人民法院刑事审判第三庭庭长王洪明的学习日程安排得满满当当。

全面建设法治社会,领导干部是“关键少数”。党的二十大报告提出,发挥领导干部示范带头作用,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

“这对我们党员干部提出了明确要求。”王洪明认为,“身为法院领导干部和一名从事刑事审判的法官,要提高运用法治思维和法治方式的能力,积极履职尽责,做尊法学法守法用法的模范,做严格公正司法的表率。”

(新华社北京12月1日电)

## 国务院印发《通知》

# 2023年开展第五次全国经济普查

新华社北京12月1日电 国务院日前印发《关于开展第五次全国经济普查的通知》(以下简称《通知》)。根据《全国经济普查条例》的规定,国务院决定于2023年开展第五次全国经济普查。

《通知》强调,第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真落实党中央、国务院决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持依法普查、科学普查、为民普查,坚持实事求是、改革创新,确保普查数据真实准确,全面客观反映我国经济社会发展状况。

《通知》指出,第五次全国经济普查将首次统筹开展投入产出调查,普查对象是在我国境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。

《通知》指出,各地区、各部门要按照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则,统筹协调,优化方式,突出重点,创新手段,认真做好普查的宣传动员和组织实施工作。为加强组织领导,国务院将成立第五次全国经济普查领导小组,负责普查组织实施中重大问题的研究和决策。地方各级人民政府要设立相应的普查领导小组及其办公室,认真组织好本地区的普查实施工作。普查所需经费,按现行经费渠道由中央和地方各级人民政府共同负担,列入相应年度财政预算,按时拨付,确保到位,保障普查工作顺利开展。

《通知》要求,所有普查工作人员和普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》的规定,按时、如实填报普查表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报,不得伪造、篡改普查数据。普查取得的单位和个人资料,严格限定用于普查目的,不作为任何单位对普查对象实施奖惩的依据。

